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1. Slovenská republika 
 
1.1 Nariadenie vlády Slovenskej 

republiky, ktorým sa ustanovuje výška 
úhrady za užívanie vymedzených 
úsekov diaľnic a rýchlostných ciest 
pre motorové vozidlá a jazdné súpravy 

 
Dňa 20.11.2010 bolo v Zbierke zákonov 
Slovenskej republiky publikované 
Nariadenie vlády Slovenskej republiky, 
ktorým sa ustanovuje výška úhrady za 
užívanie vymedzených úsekov diaľnic 
a rýchlostných ciest pre motorové vozidlá 
a jazdné súpravy zo dňa 27.10.2010. 
Predmetom nariadenia je stanovenie výšky 
úhrady za užívanie ciest, a to nasledovne: 
 
V súlade s § 1 je úhrada za užívanie 
vymedzených úsekov diaľnic 
a rýchlostných ciest označených 
dopravnými značkami: 
a) 50 EUR na jeden kalendárny rok za 

dvojstopové motorové vozidlá alebo 
jazdné súpravy s celkovou 
hmotnosťou do 3,5 t vrátane, 

b) 14 EUR na jeden mesiac za 
dvojstopové motorové vozidlá alebo 
jazdné súpravy s celkovou 
hmotnosťou do 3,5 t vrátane, 

c) 7 EUR na jeden týždeň za dvojstopové 
motorové vozidlá alebo jazdné 
súpravy s celkovou hmotnosťou do 3,5 
t vrátane. 
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V súlade s § 2 je úhrada za užívanie 
vymedzených úsekov diaľnic a 
rýchlostných ciest označených dopravnými 
značkami dvojstopovými jazdnými 
súpravami nad 3,5 t tvorenými motorovým 
vozidlom kategórie M1, N1, M1G a N1G: 
a) 50 EUR na jeden kalendárny rok za 

prípojné vozidlá kategórií O1 a O2, 
b) 14 EUR na jeden mesiac za prípojné 

vozidlá kategórií O1 a O2, 
c) 7 EUR na jeden týždeň za prípojné 

vozidlá kategórií O1 a O2. 
 
Toto nariadenie nadobudlo účinnosť dňa 
01.01.2011. 
 
 
1.2 Zákon č. 486/2010, ktorým sa mení 

a dopĺňa zákon č. 431/2002 Z. z. o 
účtovníctve v znení neskorších 
predpisov  

  
Dňa 18.12.2010 bol v Zbierke zákonov 
Slovenskej republiky publikovaný Zákon 
č. 486/2010, ktorým sa mení a dopĺňa 
zákon č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve 
v znení neskorších predpisov zo dňa 
08.12.2010. Zákon bol prijatý za účelom 
transpozície článku  2 smernice 
Európskeho parlamentu a Rady 
2009/49/ES, ktorou sa menia  a dopĺňajú 
smernice Rady 78/660/ EHS a 83/349/EHS 
pokiaľ ide o určité požiadavky na 
zverejnenie pre stredné spoločnosti 
a povinnosť zostavovať konsolidovanú 
účtovnú závierku, nakoľko transpozičná 
lehota pre uvedený článok bola určená do 
1. januára 2011. Zákon predovšetkým 
ustanovuje, že povinnosť zostaviť 
konsolidovanú účtovnú závierku 
a konsolidovanú výročnú správu nemá 
materská účtovná jednotka, ktorá má len 
dcérsku účtovnú jednotku alebo má len 
dcérske účtovné jednotky, ktoré nie sú 
významné jednotlivo a ani ako celok, ak 
zostavením len individuálnej účtovnej 
závierky materskej účtovnej jednotky sa 
významne ovplyvní úsudok o finančnej 

situácii, nákladoch, výnosoch a výsledku 
hospodárenia za konsolidovaný celok.  
 
Tento zákon nadobudol účinnosť dňa 
31.12.2010. 
 
 
1.3 Zákon č. 490/2010, ktorým sa mení 

a dopĺňa zákon č. 222/2005 Z. z. 
o dani z pridanej hodnoty v znení 
neskorších predpisov  

 
Dňa 22.12.2010 bol v Zbierke zákonov 
Slovenskej republiky publikovaný Zákon 
č. 490/2010, ktorým sa mení a dopĺňa 
zákon č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej 
hodnoty v znení neskorších predpisov zo 
dňa 30.11.2010. Novelou zákona 
dochádza predovšetkým k ustanoveniu 
novej základnej sadzby dane na tovary 
a služby vo výške 20 % zo základu dane. 
Skončenie obdobia uplatňovania 
základnej sadzby dane vo výške 20 % 
vyhlási Ministerstvo financií Slovenskej 
republiky všeobecne záväzným právnym 
predpisom. 
 
Tento zákon nadobudol účinnosť dňa 
01.01.2011. 
 
 
1.4 Zákon č. 495/2010, ktorým sa mení 

a dopĺňa zákon č. 185/2002 Z. z. 
o Súdnej rade Slovenskej republiky 
a o zmene a doplnení niektorých 
zákonov v znení neskorších predpisov 

 
Dňa 22.12.2010 bol v Zbierke zákonov 
Slovenskej republiky publikovaný Zákon 
č. 495/2010, ktorým sa mení a dopĺňa 
zákon č. 185/2002 Z. z. o Súdnej rade 
Slovenskej republiky a o zmene 
a doplnení niektorých zákonov v znení 
neskorších predpisov zo dňa 08.12.2010. 
Novela zákona ustanovuje predovšetkým, 
že zasadnutia súdnej rady sú verejné. 
Novela zákona zároveň ustanovuje, že 
v prípade existencie dôvodov 
nezlučiteľnosti člena súdnej rady s touto 
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funkciou, má tento povinnosť odstrániť 
dôvody nezlučiteľnosti v lehote do 30 dní 
od dňa ich vzniku. Zmeškanie lehoty má 
za následok zánik funkcie člena súdnej 
rady.   
 
Tento zákon nadobudol účinnosť dňom 
vyhlásenia. 
 
 
1.5 Zákon č. 499/2010, ktorým sa mení 

a dopĺňa zákon č. 580/2004 Z. z. 
o zdravotnom poistení a o zmene 
a doplnení zákona č. 95/2002 Z. z. 
o poisťovníctve a o zmene a doplnení 
niektorých zákonov v znení neskorších 
predpisov 

 
Dňa 23.12.2010 bol v Zbierke zákonov 
Slovenskej republiky publikovaný Zákon  
č. 499/2010, ktorým sa mení a dopĺňa 
zákon č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom 
poistení a o zmene a doplnení zákona č. 
95/2002 Z. z. o poisťovníctve a o zmene 
a doplnení niektorých zákonov v znení 
neskorších predpisov. Novelou zákona 
bola prijatá s cieľom zjednotenia výberu 
odvodov a daní.  
(i) nanovo definuje základné pojmy - 

zárobkovú činnosť, zamestnanca, 
samostatne zárobkovo činnú osobu, 
zamestnávateľa, osobu dobrovoľne 
nezamestnanú, osobu, ktorej sa 
vypláca dividenda; 

(ii)  nové zadefinovanie osobného rozsahu 
zdravotného poistenia, tak, aby tieto 
základné pojmy a zásady boli 
kompatibilné s príslušnými daňovými 
a sociálnymi predpismi. Ide 
predovšetkým o zjednotenie vo 
vymeriavacích základoch. 
Vymeriavacím základom na platenie 
odvodov pre zamestnanca je príjem 
zamestnanca zdaňovaný ako príjem 
zo závislej činnosti teda aj odstupné, 
odchodné, náhrada za pracovnú 
pohotovosť, náhrada za služobnú 

pohotovosť, náhrada za pohotovosť, 
príplatok za pohotovosť, príspevok zo 
sociálneho fondu, príspevky na 
doplnkové dôchodkové sporenie, 
ktoré za zamestnanca platí 
zamestnávateľ a iné; 

(iii)  rovnaký minimálny základ pre 
samostatne zárobkovo činné osoby 
a tzv. dobrovoľne nezamestnané 
osoby; 

(iv) pridávajú sa kategórie poistencov, 
ktorí nie sú povinní vykonávať ročné 
zúčtovanie poistného. 

 
Tento zákon nadobudol účinnosť dňa 
01.01.2011. 
 
 
1.6 Zákon č. 532/2010 o Rozhlase 

a televízii Slovenska a o zmene 
a doplnení niektorých zákonov 

 
Dňa 29.12.2010 bol v Zbierke zákonov 
Slovenskej republiky publikovaný Zákon  
č. 532/2010 o  Rozhlase a televízii 
Slovenska a o zmene a doplnení 
niektorých zákonov zo dňa 15.12.2010. 
Predmetným zákonom sa zriaďuje 
Rozhlas a televízia Slovenska ako 
verejnoprávna, národná,  nezávislá, 
informačná, kultúrna a vzdelávacia 
inštitúcia, ktoré poskytuje službu 
verejnosti v oblasti rozhlasového 
a televízneho vysielania. Zákon upravuje 
postavenie, poslanie, úlohy a činnosť tejto 
novozriadenej inštitúcie, jej orgánov, 
rovnako ako jej hospodárenie 
a financovanie.  
 
Tento zákon nadobudol účinnosť dňa 
01.01.2011. 
 
 
1.7 Opatrenie Ministerstva práce, 

sociálnych vecí a rodiny Slovenskej 
republiky o sumách stravného 
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Dňa 29.12.2010 bolo v Zbierke zákonov 
Slovenskej republiky publikované 
Opatrenie  Ministerstva práce, sociálnych 
vecí a rodiny Slovenskej republiky 
o sumách stravného zo dňa 21.12.2010. 
Opatrením sa suma stravného pre časové 
pásma ustanovuje nasledovne: 
(i) 3,80 EUR pre časové pásmo 5-12 

hodín, 
(ii)  5,70 EUR pre časové pásmo nad 12 

hodín až 18 hodín, 
(iii)  8,80 EUR pre časové pásmo nad 18 

hodín. 
 
Toto opatrenie nadobudlo účinnosť dňom 
vyhlásenia. 
 
 
1.8 Zákon č. 543/2010, ktorým sa mení 

a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. 
o sociálnom poistení v znení 
neskorších predpisov a o zmene 
a doplnení niektorých zákonov 

 
Dňa 30.12.2010 bol v Zbierke zákonov 
Slovenskej republiky publikovaný Zákon 
č. 543/2010, ktorým  sa mení a dopĺňa 
zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom 
poistení v znení neskorších predpisov 
a o zmene a doplnení niektorých zákonov 
zo dňa 02.12.2010.  
(i) nové definície pojmov zamestnanec a 

zamestnávateľ, vymeriavací základ 
zamestnanca, zamestnávateľa 
a SZČO. Novela zákona rozširuje 
okruh zamestnancov, ktorí sú povinní 
platiť poistné na sociálne poistenie. 
Zamestnanec je podľa novely 
definovaný ako fyzická osoba 
v právnom vzťahu, ktorý jej zakladá 
právo na pravidelný mesačný príjem 
zo závislej činnosti podľa zákona 
o dani z príjmov okrem fyzickej 
osoby v právnom vzťahu na základe 
dohôd o prácach vykonávaných mimo 
pracovného pomeru; 

(ii)  vymeriavací základ na platenie 
poistného na sociálne poistenie pre 
zamestnancov a zamestnávateľov 
rozšíril podľa novely zákona 
o sociálnom poistení o príjmy 
zdaňované podľa zákona o dani 
z príjmov (napr. odstupné, odchodné, 
náhrada za pracovnú pohotovosť, 
príspevok zo sociálneho fondu, 
príspevky na doplnkové dôchodkové 
poistenie a iné nepeňažné benefity 
zamestnanca). Do vymeriavacieho 
základu sa však nezahŕňajú príjmy zo 
závislej činnosti, ktoré nie sú podľa 
zákona o dani z príjmov predmetom 
dane, alebo sú od dane oslobodené 
(napr. hodnota stravy poskytovanej 
zamestnávateľom zamestnancovi, 
hodnota nealkoholických nápojov 
poskytovaných zamestnávateľom 
zamestnancovi, doškoľovanie 
zamestnancov, príspevky na ošatenie 
a iné); 

(iii)  mení sa výška minimálneho 
vymeriavacieho základu na platenie 
poistného na sociálne poistenie pre 
povinne poistenú samostatne 
zárobkovo činnú osobu a pre 
dobrovoľne poistenú osobu na sumu 
329,06 EUR; 

(iv)  ustanovila sa nemožnosť zníženia 
vymeriavacieho základu povinne 
poistenej samostatne zárobkovo 
činnej osoby o výšku príspevkov 
zaplatených na doplnkové 
dôchodkové sporenie, životné 
poistenie a účelové sporenie; 

(v) mení sa aj obdobie, na ktoré sa určujú 
sumy maximálnych vymeriavacích 
základov z pol roka na celý 
kalendárny rok. Nové sumy 
maximálnych vymeriavacích 
základov sa určia k 1. januáru 2012; 
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(vi) zmeny v zaokrúhľovaní poistného na 
sociálne poistenie a vymeriavacieho 
základu na platenie poistného na 
sociálne poistenie na eurocent nadol; 

(vii)  zmeny v úprave zániku 
nemocenského poistenia, 
dobrovoľného dôchodkového 
poistenia a dobrovoľného poistenia 
v nezamestnanosti.  

 
Tento zákon nadobudol účinnosť dňa 
01.01.2011. 
 
 
1.9 Zákon č. 546/2010, ktorým sa dopĺňa 

zákon č. 40/1964 Zb. Občiansky 
zákonník v znení neskorších predpisov 
a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré 
zákony  

 
Dňa 30.12.2010 bol v Zbierke zákonov 
Slovenskej republiky publikovaný Zákon 
č. 546/2010, ktorým sa dopĺňa zákon č. 
40/1964 Zb. Občiansky zákonník v znení 
neskorších predpisov a ktorým sa menia 
a dopĺňajú niektoré zákony zo dňa 
09.12.2010. Novela zákona s cieľom 
zabezpečenia transparentnosti 
a hospodárneho nakladania s verejným 
majetkom a verejnými prostriedkami 
ustanovuje povinné zverejnenie zmlúv, 
v ktorých zmluvnou stranou je osoba 
povinná podľa ust. § 2 zákona č. 
211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe 
k informáciám a o zmene a doplnení 
niektorých zákonov (ďalej len „zákon 
o slobodnom prístupe k informáciám“).  
Novela zákona ustanovuje pravidlo 
o tom, že zmluvy, ktoré sa majú 
zverejniť sú účinné až dňom 
nasledujúcim po dni zverejnenia. 
Zmluvné strany sa však môžu dohodnúť, 
že zmluva nadobúda účinnosť neskôr po 
jej zverejnení. Novela zákona zároveň 
ustanovuje, ak sa zmluva do troch 
mesiacov od uzavretia alebo udelenia 
súhlasu, ak sa na jej platnosť vyžaduje 
súhlas príslušného orgánu, nezverejní, 

platí, že k uzatvoreniu zmluvy vôbec 
nedošlo.  Povinne zverejňované zmluvy 
zverejňuje Úrad vlády Slovenskej 
republiky pokiaľ ide o výpočet povinných 
osôb podľa ust. § 5a ods. 4 zákona o 
slobodnom prístupe k informáciám, 
ostatné povinné osoby zverejňujú zmluvy 
na webovom sídle povinnej osoby alebo 
v Obchodnom vestníku.   
 
Tento zákon nadobudol účinnosť dňa 
01.01.2011. 
 
 
1.10 Zákon č. 548/2010, ktorým sa mení 

a dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. 
o dani z príjmov v znení neskorších 
predpisov a ktorým sa menia 
a dopĺňajú niektoré zákony 

 
Dňa 30.12.2010 bol v Zbierke zákonov 
Slovenskej republiky publikovaný Zákon 
č. 548/2010, ktorým sa mení a dopĺňa 
zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov 
v znení neskorších predpisov a ktorým sa 
menia a dopĺňajú niektoré zákony zo dňa 
21.12.2010.  
(i) obmedzenie uplatňovania 

nezdaniteľnej časti základu dane na 
daňovníka a na manžela (manželku) 
len na tz. aktívne príjmy, teda 
v súvislosti s príjmami zo závislej 
činnosti, z podnikania, z inej 
samostatnej zárobkovej činnosti. 
Pasívnymi príjmami, na ktoré sa 
nevzťahuje možnosť uplatnenia 
nezdaniteľného minima sú napr. 
príjmy z prenájmu nehnuteľností, 
z kapitálového majetku, z predaja 
hnuteľných vecí, z príležitostných 
príjmov, zo zdedených práv, 
z priemyselného alebo duševného 
vlastníctva, výhier a pod; 

(ii)  mení sa výška nezdaniteľného 
minima na 19,2 násobku životného 
minima; 
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(iii)  zrušuje sa možnosť uplatnenia 
nezdaniteľnej časti základu dane na 
účelové sporenie, životné poistenie 
a doplnkové dôchodkové sporenie, 
ktoré bolo možné uplatniť do výšky 
398,33 EUR; 

(iv) zrušuje sa oslobodenie príjmu 
z predaja bytu alebo obytného domu 
s najviac dvoma bytmi vrátane 
susediacich pozemkov, ak v ňom mal 
predávajúci trvalý pobyt najmenej po 
dobu dvoch rokov bezprostredne pred 
predajom; 

(v) oslobodzujú sa príjmy z prenájmu, 
z príležitostných činností, 
z príležitostného prenájmu 
hnuteľných vecí, z prevodu opcií, 
z prevodu cenných papierov, 
z prevodu podielu spoločnosti 
s ručením obmedzeným, komanditnej 
spoločnosti alebo z prevodu 
členských práv družstva do výšky 500 
EUR ročne; 

(vi) zavádza sa povinnosť zamestnanca 
zdaniť vreckové poskytnuté 
zamestnávateľom na zahraničnú 
pracovnú cestu. Zamestnanec je 
povinný zo sumy cestovného platiť aj 
sociálne a zdravotné odvody. Novela 
zákona o cestovných náhradách 
účinná od 01.01.2011 vypúšťa 
minimálnu hranicu nároku 
zamestnanca na vreckové pri 
zahraničnej pracovnej ceste, tzn. 
zamestnávateľ nie je povinný 
zamestnancovi poskytnúť vreckové 
pri zahraničnej pracovnej ceste; 

(vii)  zjednocuje spôsob odpisovania 
hmotného majetku obstaraného 
formou finančného prenájmu a inými 
formami obstarania; 

(viii)  do základu dane sa nezahŕňa príjem, 
u ktorého vybraním dane zrážkou je 
daňová povinnosť splnená; 

(ix) zjednocujú sa paušálne výdavky 
u fyzických osôb s príjmami 
z podnikania a z inej samostatnej 
zárobkovej činnosti.  

 
Tento zákon nadobudol účinnosť dňa 
01.01.2011. 
 
 
2. Európska únia 
 
 
2.1 Nariadenie Komisie (EÚ) č. 

1097/2010  
 

Dňa 27.11.2010 bolo v Úradnom vestníku 
Európskej únie publikované Nariadenie 
Komisie (EÚ) č. 1097/2010 zo 
dňa 26.11.2010, ktorým sa vykonáva 
nariadenie Európskeho parlamentu a Rady 
(ES) č. 177/2008, ktorým sa zriaďuje 
spoločný rámec pre registre ekonomických 
subjektov na štatistické účely, pokiaľ ide 
o výmenu dôverných údajov medzi 
Komisiou (Eurostatom) a centrálnymi 
bankami. Účelom nariadenia je 
ustanovenie podrobností o výmene 
dôverných údajov medzi Komisiou 
a centrálnymi bankami členských štátov 
a medzi Komisiou a Európskou centrálnou 
bankou výlučne na štatistické účely. Údaje 
sa zasielajú v zašifrovanej forme v súlade 
s nariadenými bezpečnostnými 
opatreniami.  

Toto nariadenie nadobudlo účinnosť 
dvadsiatym dňom nasledujúcim po jeho 
uverejnení v Úradnom vestníku Európskej 
únie. Toto nariadenie je záväzné v celom 
rozsahu a priamo uplatniteľné vo všetkých 
členských štátoch. 
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2.2 Nariadenie Európskeho parlamentu 
a Rady (EÚ) č. 1233/2010 

 

Dňa 30.12.2010 bolo v Úradnom vestníku 
Európskej únie publikované Nariadenie 
Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 
1233/2010 zo dňa 15.12.2010, ktorým sa 
mení a dopĺňa nariadenie (ES) č. 663/2009, 
ktorým sa ustanovuje program na podporu 
oživenia hospodárstva udelením finančnej 
pomoci Spoločenstva na projekty v oblasti 
energetiky. Nariadením Rady (ES) č. 
663/2009 sa ustanovil Európsky 
energetický program s cieľom podpory 
oživenia hospodárstva. Týmto nariadením 
sa ustanovuje vytvorenie finančného 
nástroja na podporu iniciatív v oblasti 
energetickej účinnosti a energie 
z obnoviteľných zdrojov. Predmetné 
nariadenie Európskeho parlamentu a Rady 
(EÚ) č. 1233/2010 bolo prijaté za účelom 
poskytnutia výraznejšej finančnej 
motivácie pri odstraňovaní prekážok 
v podobe vysokých finančných nákladov 
pri vyhotovovaní projektov v oblasti 
energetickej účinnosti a energie 
z obnoviteľných zdrojov, pričom 
príjemcami týchto finančných prostriedkov 
majú byť orgány verejnej moci, 
najvhodnejšie na regionálnej úrovni. Tieto 
finančné prostriedky majú byť použité na 
účely vývoja vhodných finančných 
nástrojov, prostredníctvom ktorých sa má 
poskytnúť výrazný stimul, pre projekty 
v oblasti energetickej účinnosti a pre 
projekty na využitie obnoviteľných zdrojov 
energie. Týmto nariadením sa teda zavádza 
vyššie uvedený finančný nástroj do 
nariadenia (ES) č. 663/2009, aby došlo 
k rýchlemu, merateľnému a podstatnému 
vplyvu na oživenie hospodárstva Únie. 

Toto nariadenie nadobudlo účinnosť dňom 
jeho uverejnenia v Úradnom vestníku 
Európskej únie. Toto nariadenie je záväzné 
v celom rozsahu a priamo uplatniteľné vo 
všetkých členských štátoch. 
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BBH advokátska kancelária, s.r.o. dlhodobo poskytuje svojim klientom právne poradenstvo v 
rôznych oblastiach práva. V rámci svojich služieb ponúka tiež základný informačný servis o 
najvýznamnejších aktualitách. 

Bulletin BBH je určený len ako všeobecná informácia o niektorých dôležitých novinkách 
a udalostiach v rôznych oblastiach práva. Jeho obsah nie je právnym poradenstvom, ani 
odporúčaním k určitému postupu v konkrétnej situácii. 

V prípade záujmu o ďalšie informácie alebo o individuálne poradenstvo alebo konzultáciu nás 
neváhajte kontaktovať na nižšie uvedenej adrese. 

 

BBH advokátska kancelária, s.r.o. 
Gorkého 3 
811 01 Bratislava 
Slovenská republika 
IČO: 36 713 066 
Okresný súd Bratislava I, oddiel Sro, vl. č. 43677/B 
Tel.: 02/20861020 - 21 
Fax: 02/20861022 
E-mail: office@bbh.sk 
Web: www.bbh.sk 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 


